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IT CookBook, MATLAB으로 배우는 공학 수치해석] : 핵심 개념부터 응용까지 

 

[연습문제 답안 이용 안내] 

 

 본 연습문제 답안의 저작권은 한빛아카데미(주)에 있습니다. 

 이 자료를 무단으로 전제하거나 배포할 경우 저작권법 136조에 의거하여 최고 5년 이하의 징역 

또는 5천만원 이하의 벌금에 처할 수 있고 이를 병과(倂科)할 수도 있습니다. 
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Chapter 01 연습문제 답안  

 

 

1.1  y = (5*sin(x)-10*(cos(3*x))^2+exp(-3*x))/sqrt(5) 
 

 

1.2  y = [0 ; sin(pi/2) ; sin(2*pi) ; 2 ] 혹은 x = [0 sin(pi/2) sin(2*pi) 2]’ 
 
 
1.3  (a) axis([-1  3  0  5]) 

(b) ext(0.3, 1.2, ‘sin(x)’) 
 

 

1.4  (c) 
 

 

1.5 

  
 

 

1.6  (a) A는 주어진 행렬 M의 2번째 열만을 표시하는 새로운 행렬을 나타낸다.  
(b) B는 주어진 행렬 M의 2번째와 3번째 열만을 표시하는 새로운 행렬을 나타낸다.  
(c) C는 주어진 행렬 M의 3번째와 4번째 행과 1번째와 2번째 열을 표시하는 새로운 행렬을 

나타낸다.  
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1.7 
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1.8 
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1.9 

 
 

 

1.10  x = linspace(-2.5, 2.5, 51);   % or x = [ -2.5 : 0.1 : 2.5];                                                        
y = x.^5+3*x.^4-5*x;                                                          
plot(x, y) 
title(‘Plot of a polynomial’) 
xlabel(‘variable x’) 
ylabel(‘function y(x)’) 

 
 

 

1.11  (c), (d) 
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1.12 

   
 

 

1.13 

 
 

 

1.14 
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1.15 

 
 

 
 

 

 

1.16   y = [0 + 2.0000i  3  2] 

 

1.17  (a) num3 = 25 +5 = 30 

(b) 최종적으로 num3는 3을 출력하게 된다. 
 

 

1.18  (a) b 는 최종적으로 10의 값을 출력한다. 

(b) b 는 최종적으로 4 의 값을 출력하고 순환문을 종료한다.  
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1.19   

 

 
 

 

1.20 
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1.21 

 

 
 

 

1.22 
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1.23  function [L, P] = field(W, A) 

L = (A-W.^2/8)./W; 

P = 2*L + W + 2*W/sqrt(2); 
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Chapter 02 연습문제 답안  

 

 

 

2.1   

 
 

 

2.2 

 
 

 

2.3 
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2.4 왼쪽 나눗셈과 역행렬을 사용한 양쪽 경우 모두 미지수 x 와 y 에 대한 값을 찾을 수가 없다. 

비정칙행렬 조건인 관계로 각각의 함수의 실행이 불가능하다. 
 

 
 

 

2.5   
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2.6  

 
 

 
 

2.7 
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2.8 

 

 
 

 

 

2.9 
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2.10 

 
 

 

 

 

2.11 
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2.12 
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Chapter 03 연습문제 답안  

 

 

 

3.1 

 
 

 

3.2  2
6

2 )1100000(2)1000.1(ˆ =⋅=x   

절대 오차 = 1|9697|ˆ =−=− xx  

상대 오차 = 2100.1
97
1ˆ −×==

−
x

xx
 

 

 

3.3  10
42101

2 )8125.3(22222)1101.11( =++++= −−−

   

10
51

2 )53125.0(22)10001.0( =+= −−

 

 
 

 

3.4  (1) 잘라버림 
1

222 21.01.01.0 ⋅=+  

3
2

2
22222 21.02)11.001.0(111.01.0 ⋅=⋅+=++  
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2
2

2
2222 211.02)00.011.0(1.011 ⋅=⋅+=+  

2
2

2
22222 211.02)00.011.0(1.01.011 ⋅=⋅+=++  

  

(2) 끝수처리 
3

2
2

2222 210.02)01.011.0(1.011 ⋅=⋅+=+  

3
2

3
22222 21.02)00.010.0(1.01.011 ⋅=⋅+=++  

 

3.5  (1) 잘라버림 
2

2
1

2222 201.02)01.001.0(1.01.0 ⋅=⋅+=+  
3

2
2

22222 210.02)11.001.0(111.01.0 ⋅=⋅+=++  

 

(2) 끝수처리 
2

2
1

2222 201.02)01.001.0(1.01.0 ⋅=⋅+=+  
3

2
2

22222 210.02)11.001.0(111.01.0 ⋅=⋅+=++  

 

 

3.6  (1) 12000002)11(
4
1

4
1

2
11248 2

2 =+++++⋅=++++++  

(2) 162)01(2)01(2)01(8421
2
1

4
1

4
1 4

2
3

2
3

2 =⋅=⋅+⋅=++++++  

 

 

3.7 왼쪽에서 오른쪽 혹은 오른쪽에서 왼쪽 중 어느 방향으로 실행을 하더라도 그 결과는 다음과 

같이 동일하게 된다. 

40002)10(11111 12 =++++⋅=+++++   
 

 

3.8  (a) 


1023
2

52

2)11.1( ×
times

  

(b) 


1022
2

52

2)00.1( −×
times

  

(c) 1)2)(2046(252 +  

여기서 522 은 1111.1  과 0000.1  사이의 조합 가능한 수를 표시하고 2046 은 지수가 

1022− 부터 1023사이에 놓여 있다는 것을 의미한다. 2 는 양과 음의 양쪽 방향의 수를 나타

내고 마지막으로 1은 0 값을 표시하고 있다. 



 

 

- 19 - 

 

 

 

3.9  (a) 19106735.1ˆ −×=x  

0ˆ =y  

(b) 191919 10000034.0|106735.110673534.1||ˆ| −−− ×=×−×=− xx  
24104000.3|ˆ| −×=− xx  

5
19

24

100316.2
10673534.1

104000.3ˆ −
−

−

×=
×
×

=
−
x

xx
 

 

 

 

 

3.10  

  
 

 

3.11  8564.1300.4)14(4 22 =−−=− acb  

0.14
2

9.1314
2

4ˆ
2

1 ≈
+

=
−+−

=
a

acbbx
 

05.0
2

9.1314
2

4ˆ
2

2 ≈
−

=
−−−

=
a

acbbx
 

 

상대 오차는 다음과 같다. 

 

0718.0|0.149282.13||ˆ| 11 =−=− xx
 
00516.0005155.0

9282.13
0718.0ˆ

1

11 ≈==
−
x

xx

 
0218.0|05.00718.0||ˆ| 22 =−=− xx
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304.03036.0
0718.0
0218.0ˆ

2

22 ≈==
−
x

xx

 
 

 

3.12  0.20
9.1314

2
4

2ˆ
21 =

+−
−

=
−+

−
=

acbb
cx

 

0717.007168.0
9.1314

2
4

2ˆ
22 ≈=

−−
−

=
−−

−
=

acbb
cx

 

 

상대 오차는 다음과 같다. 

 

07.6|0.209282.13||ˆ| 11 ≈−=− xx  

436.04358.0
9282.13
07.6ˆ

1

11 ≈==
−
x

xx
 

0001.0|0717.00718.0||ˆ| 22 =−=− xx  

00139.0001393.0
0718.0
0001.0ˆ

2

22 ≈==
−
x

xx
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Chapter 04 연습문제 답안  

 

 

 

4.1  


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cxA
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4.2 

















−
−−
−−

=
624
554
311

TC  
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4.3   

 
 

 

4.4  22×  행렬 A 와 22×  행렬 B 의 곱셈 연산을 손으로 직접 계산하면 다음과 같이 새로운 
22×  행렬을 얻는다. 행렬 A 와 행렬 B 의 순서를 바꾸어 곱셈한 결과도 22×  행렬을 

얻는다. 그러나 곱셈에 대한 교환 법칙 BAAB = 는 성립 되지 않는다.  
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






 −−
=








×−+−×−×−+−×−

×+−××+−×
=

6439
7847

2)4()8()9(6)4()7()9(
25)8(1165)7(11

AB  








 −−
=








−×+×−×+×

−×−+×−−×−+×−
=

2248
35

)4(256)9(2116
)4()8(5)7()9()8(11)7(

BA  

 

 

4.5   

 

 
 

4.6  먼저 행렬식이 0이 아닌 경우에만 역행렬을 구할 수 있다. 

 

(1) 3)1)(2)(1(0)1)(1)(2(00)3)(1)(1()det( =−−−−++=A  

 

(2) 9개의 소행렬식을 구하면 다음과 같다. 
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(3) 수반행렬을 구한다. 


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−
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(4) 여인자를 지정한다. 

















−−
−

−
=
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(5) 역행렬을 구한다. 






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
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−−
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−
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[그림 P4.4]에서 매트랩을 이용한 역행렬 연산을 보여주고 있다.  

 
그림 P4.4 

 

 

4.7  문제 4.6의 계수행렬 A 와 동일한 값을 갖고 있는 선형 시스템이다. 이것을 일반화 된 배열 

형태로 쓰면 다음과 같다.  
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문제 4.6에서 구한 역행렬과 상수 벡터 c 를 cAx 1−=  대입하면 
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위의 결과와 같은 해들을 얻게 된다. 

 

[그림 P4.5]에 매트랩의 왼쪽-나눗셈 연산자를 이용하여 계산된 3개의 해들을 보여주고 있다.  
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그림 P4.5 

 

4.8  31 =x , 02 =x , 13 −=x  

 

 

4.9  03 =x , 12 −=x , 11 =x  
 
 

4.10  03 =x , 12 −=x , 11 =x  

 

 

 

 

4.11 

 
 

 

4.12  44 =x , 33 =x , 22 =x , 11 =x  
 
 

4.13  
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4.14  
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4.15  
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4.16  
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4.17  
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4.18  
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4.19 
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Chapter 05 연습문제 답안  
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5.1  
2

2

2 2
2

0)( xxxxxp +=⋅++=  

 

5.2 

 

 

5.3  1615.0)0sin()0(cos(2
384

)()sin( 0
3

2 =−≤−


expxe x p
 

 

5.4  xxffxp +=+= 1)0(')0()(1  

2
1)0("

2
)0(')0()(
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2
xxfxxffxp ++=++=  
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5.5  1528.2)2(
288
1)2(

12
12)10(10 2

2
3 =−+=≈ p  

 

5.6  경계 오차 3/83
3

2
3 )8(

162
80)(

!3
)810(max)10(10 −×=

−
≤−= afp  

경계 오차 0019.0≤  

실제 오차 = 0016.0|1528.21544.2||)10()10(|max 2 =−=− pf  
 

5.7  7번 곱셈이 실행되고 있다. 

 

5.8  1차 테일러 다항식: )1()1()1()( '
1 fxfxp −+=  

4868)1(6820)(1 −=−+= xxxp  
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오차:  
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2차 미분 항: 61236409084)(" 2345 +++++= xxxxxxf  
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5.10  나머지: 0)( 0 == bzp   

몫: 
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Chapter 06 연습문제 답안  

 

 

6.1  (a) )cos()sin(23)( xxxP ππ −+=  

(b) 2108)( 2
2 ++−= xxxP  

(c) 매트랩 그래프 

 
 

6.2  본문의 식 (6.3b)에 0y 과 1y  대신에 )( 0xf 과 )( 1xf 을 대입하여 풀면 다음의 식을 얻는다.  

01

1001
1

)()()()(
)(

xx
xfxxxfxx

xP
−

−+−
=  

 

문제 풀이를 쉽게 하기 위해서 위의 식 분자 부분에 )()( 00 xfxx − 를 한번씩 더하고 빼준다. 

01

10000001
1

)()()()()()()()(
)(

xx
xfxxxfxxxfxxxfxx

xP
−

−+−−−+−
=  

 

분자의 항들을 다시 정리하면 다음과 같은 과정을 보인다. 

01

010001
1

)]()()[()()(
)(

xx
xfxfxxxfxx

xP
−

−−+−
=  

)]()([)()( 01
01

0
01 xfxf

xx
xx

xfxP −
−
−

+=  
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정의된 
01

0

xx
xx

−
−

=x 를 대입하면 다음과 같은 원하는 결과가 된다. 

)]()([)()( 0101 xfxfxfxP −+= x  
 

6.3  
!2

)(''
)72.6)(62.6()2.6()2.6( 1

xcf
Pf −−=−  

최종 구하는 경계 오차: 0022.0
)2()6(

1)72.6)(62.6()2.6(2.6ln 21 =−−≤− P  

 

6.4 
!3

)()72.6)(62.6)(52.6()2.6()2.6(
)3(

2
cfPf −−−=−  

최종 구하는 경계 오차: 000512.0
)6()5(

2)72.6)(62.6)(52.6()2.6(2.6ln 32 =−−−≤− P  

 

6.5 
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6.6  최종적으로 구하려는 3차 보간 다항식은 다음과 같게 된다. 

)2)(3)(2(
6
1)3)(2(

2
1)3)(2)(1(

3
1)(3 +−−=−−+−−−−= xxxxxxxxxxP

 
 

3차 보간 다항식에 2/1=x 을 대입하면 )2/1(f 의 근사치를 얻게 된다.  

16
252

2
13

2
12

2
1

6
1

2
1

2
1

3 =





 +





 −





 −=






≈






 Pf

 
 

6.7  443 128
5

!4
)32/1)(22/1)(12/1)(02/1(

2
1

2
1 MMPf =

−−−−
≤






−








 

 

6.8  088.0]5.0,0,25.0,1[ −=f   
1003.1534.0088.0)( 23

3 ++−−= xxxxP  

 

6.9  
x

xf 1)(' = , 2

1)(''
x

xf −=  









−−≈−≤ 2

1
211 2

1))(()()ln(0
x

xxxxxPx  

7092.70812
≈=+=

h
m  

 

6.10  3
)3( 2)(

x
xf =  

1028.10112
≈=+=

h
m  

 

6.11  (a) 




≤≤−
≤≤

=
21,34
10,1

)(
xx
x

xl  

 

(b) 122)( 2 +−= xxxq ,  20 ≤≤ x  

 

(c) 




≤≤+−+−
≤≤+−

=
21,376
10,1

)( 23

3

xxxx
xxx

xs  
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6.12 

 

 

6.13  











≤≤+−
≤≤−
≤≤−
≤≤+−

=

54,7
43,1
32,1
21,52

)(

xx
xx
xx
xx

xl  

 

(1) 구간 21 ≤≤ x  

1)1(3)2(
6

)13/129()1(0)2()(
33

⋅−+⋅−+
⋅−+⋅−

= xxxxxs  

5
26
34

26
129

26
43)]13/129()1(0)2[(

6
1 23 ++−=⋅−+⋅−− xxxxx  

 

(2) 구간 32 ≤≤ x  

2)2(1)3(
6

)13/24()2()13/129()3()(
33

⋅−+⋅−+
−⋅−+⋅−

= xxxxxs   

26
1054

26
1180

26
435

26
51)]13/24()2()13/129()3[(

6
1 23 +−+

−
=−⋅−+⋅−− xxxxx  

 

(3) 구간 43 ≤≤ x  

3)3(2)4(
6

)13/33()3()13/24()4()(
33

⋅−+⋅−+
−⋅−+−⋅−

= xxxxxs  
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26
242

26
116

26
3

26
3)]13/33()3()13/24()4[(

6
1 23 −++

−
=−⋅−+−⋅−− xxxxx  

 

(4) 구간 54 ≤≤ x  

2)4(3)5(
6

0)4()13/33()5()(
33

⋅−+⋅−+
⋅−+−⋅−

= xxxxxs  

26
1138

26
788

26
165

26
11]0)4()13/33()5[(

6
1 23 −+−=⋅−+−⋅−− xxxxx  

 

6.14 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

- 36 - 

 

 

 

 

 

Chapter 07 연습문제 답안  

 

 

7.1  1=n 인 경우 

15000.1 xca →==  

0000.2=→ bb  
3572.0|| 1 =− xα  

 

2=n 인 경우 

27500.1 xca →==  

0000.2=→ bb  
1072.0|| 2 =− xα  

 

3=n 인 경우 

38750.1 xcb →==  

7500.1=→ aa  
0178.0|| 3 =− xα  

 
4=n 인 경우 

48125.1 xca →==  

8750.1=→ bb  
0447.0|| 4 =− xα  

 
5=n 인 경우 

58438.1 xca →==  

8750.1=→ bb  
0134.0|| 5 =− xα  

 
6=n 인 경우 
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68594.1 xcb →==  

8438.1=→ aa  
0030.00022.0|| 6 <=− xα  

7.2 만일 구간 [1, 2]에서 함수의 부호가 바뀌고 0)(' >xf 이면 주어진 구간 내에 고유한 근이 

존재하게 된다. 5711)1( −=−+=f 와 3728)2( =−+=f 에 대해서 0)2()1( <⋅ ff 의 

조건이 되어 함수의 부호가 바뀌고 또한 함수 )(xf 를 미분한 13)(' 2 += xxf 가 주어진 

구간[1, 2]에서 x 의 증가함수가 되므로 근이 존재한다.  

 

1=n 인 경우 

15000.1 xca →==  

0000.2=→ bb  

 

2=n 인 경우 

27500.1 xcb →==  

5000.1=→ aa  

 

3=n 인 경우 

36250.1 xca →==  

7500.1=→ bb  

 

4=n 인 경우 

46875.1 xca →==  

7500.1=→ bb  

 

5=n 인 경우 

57188.1 xca →==  

7500.1=→ bb  

 

6=n 인 경우 

67344.1 xca →==  

7500.1=→ bb  

 

7=n 인 경우 

77422.1 xcb →==  
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7.3 

 

 
 

7.4  1=n 을 대입하면 

6250.1
)0000.2()0000.1(

0000.20000.1)0000.1(0000.1
)()(

)(
01

01
112 =

−
−

⋅−=
−
−

⋅−=
ff

f
xfxf

xx
xfxx  
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반복해서 식 2=n 와 3=n 을 순서적으로 대입하면 다음과 같은 근들을 얻게 된다. 

7980.1
)0000.1()6250.1(

0000.16250.1)6250.1(6250.1
)()(

)(
12

12
223 =

−
−

⋅−=
−
−

⋅−=
ff

f
xfxf

xxxfxx  

 

7357.1
)6250.1()7980.1(

6250.17980.1)7980.1(7980.1
)()(

)(
23

23
334 =

−
−

⋅−=
−
−

⋅−=
ff

f
xfxf

xx
xfxx  

 

7.5 

 

 

7.6  7742.1
13

7
2
0

0
3
0

01 =
+
−+

−=
x

xx
xx  

7398.1
13

7
2
1

1
3
1

12 =
+
−+

−=
x

xxxx  

7392.1
13

7
2
2

2
3
2

23 =
+
−+

−=
x

xxxx  
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7.7 

 

 

7.8  1=n 에 대해서 

4371.0)7377.1( 1 ==af , 6109.0)0000.2( 1 −==bf  

8471.112 == xa , 0000.212 == bb  

 

2=n 에 대해서 

8564.123 == xa , 0000.223 == bb  

 

3=n 에 대해서 

8571.1
2760.4

)8564.1(8564.1
)(

3

3
33 =

−
−=−=

f
m
af

ax  

 

소수 네 자리까지만을 고려한 결과를 비교해 보면 세 번 반복 실행한 2x 의 값부터 절대 

오차가 0.003보다 작게 된다.  
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7.9  6667.101 == xa , 0000.201 == bb  

 

1=n 에 대해서 

8364.112 == xa , 0000.212 == bb  

 

2=n 에 대해서 

8581.123 == xa , 0000.223 == bb  

 

3=n 에 대해서 

8605.134 == xa , 0000.234 == bb  

 

4=n 에 대해서 

8608.1
1825.7

)8605.1(8605.1)(

4

4
44 =−=−=

f
m
afax  

소수 네 자리까지만을 고려한 결과를 비교해 보면 다섯 번 반복 실행한 4x 의 값이 실제 근 

8608.1=


α 과 일치하고 있다. 
 

7.10 

 

 

7.11  666671666666666.0|| 01 =− xx  
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1=n 을 대입하면  

420771545036160.2
3

10
2
1

3
1

12 =
−

−=
x

xxx  

245890121630506.0|| 12 =− xx  

 

2=n 를 대입하면 

369131544346922.2
3

10
2
2

3
2

23 =
−

−=
x

xxx  

3
23 10051640000689238.0|| −<=− xx  

 

7.12  1|| 01 =− xx  

 

1=n 을 대입하면 

947371052631578.0|| 12 =− xx  

 

2=n 를 대입하면  

752900529314082.0|| 23 =− xx  

 

3=n 을 대입하면  

853790038469067.0|| 34 =− xx  

 

4=n 를 대입하면  

355750000868789.0|| 45 =− xx  
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Chapter 08 연습문제 답안  

 

 

8.1  



 ++++= )(

2
1)()()()(

2
1

432104 xfxfxfxfxfhT  

381602821045824.1)3ln(
2
1

2
5ln)2ln(

2
3ln)1ln(
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1

4 ≡
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
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
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++
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+=T  

 

8.2  



 ++++++++= )(

2
1)()()()()()()()(

2
1

8765432108 xfxfxfxfxfxfxfxfxfhT  
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11ln

2
5ln
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9ln)2ln(

4
7ln

2
3ln

4
5ln)1ln(

2
1

4
1

8T  

051902923749080.1=  

 

적분의 실제 값은 043292958368660.1ln
3

1
=∫ xdx 이 되어 절대 오차는 3104620.3 −× 가 

된다. 문제 8.1의 결과에 대한 절대 오차 2103732.1 −× 와 비교하면 오차가 1/4로 줄었다. 

본문에서 설명하였듯이 사다리꼴 공식을 이용한 적분 계산에서 부분 구간의 수를 2배로 

늘리면 오차는 1/4 비율로 감소하는 것을 잘 보여주고 있다. 
 

8.3 
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8.4  32275
105492.1
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×
== −h

n  

 

8.5  [ ])()(4)(2)(4)(
3 432104 xfxfxfxfxfhS ++++=  
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3ln4)1ln(

2
1

3
1

4 =







+






++






+






=S  

 

8.6 
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적분의 실제 값은 043292958368660.1ln
3

1
=∫ xdx 이 되어 절대 오차는 5108516.3 −× 가 

된다.  

문제 8.5의 결과에 대한 절대 오차 4101520.5 −× 와 비교하면 오차가 대략 1/16로 줄었다. 

본문에서 설명하였듯이 심슨 공식을 이용한 적분 계산에서 부분 구간의 수를 2배로 늘리면 

오차는 1/16 비율로 감소하는 것을 잘 보여주고 있다. 
 

8.7 

 
 

8.8  243
100598.2

55
2 =

×
== −h

n  
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8.9  10 =w , 11 =w  

 

8.10  (1) 2)( xxf =   

3
21

1

2
1

2
0

2 ==+ ∫− dxxww θθ  

 

(2) 3)( xxf =  

0
1

1

3
1

3
0

3 ==+− ∫− dxxww θθ  

 

만일 
3

1* =θ 의 값을 가지면 피적분 함수 2)( xxf = 와 3)( xxf = 에 대해서도 정확하게 

된다. 
 

8.11 

 
 

8.12 
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실제 적분 계산값은 049885016704461.23ln
6

1
=∫ xdxx 이 된다. 함수 quad 를 사용한 

경우의 절대오차는 8102755.3 −× 이 되고 quadl 을 사용한 경우의 절대오차는 
12105280.5 −×  가 된다. 그러므로 quadl 을 사용한 경우가 quad 를 사용한 경우보다 절대 

오차가 작게 된다. 
 

8.13  
2

3
0

hw = , 
21
hw −=  

오차 항은 다음과 같은 결과를 얻게 된다. 
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1 ξξ fhdξfhaξaξdξξpξf
ha
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haaon
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((( ((( 

 

 

8.14  0)]sin()0[sin(
2
1)]1()0([

21,1 =+=+= πffhR  

구한 값들을 본문 차트 형태로 표현하면 다음과 같이 쓸 수 있다.

771006361648221.0576986380711874.0932746035533905.0
666676666666666.05.0

0
 

 

적분 ∫
1

0
sin xdxπ 의 실제값 675816366197723.0 과 윗 결과를 비교하면 2번의 외삽을 

이용한 세번째 열의 값이 가장 좋은 근사치를 보여주고 있다. 
 

8.15 
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Chapter 09 연습문제 답안  

 

 

9.1  

 

 

이 문제를 풀기 위한 함수 diff 기본 구문은 다음과 같다. 

diff(fx, v) 

 

여기서 fx 는 함수 )2ln()cos(3),( yxyxf = 를 표시하고 v 는 미분하려는 변수를 표시한다. 

함수 subs 에 π1.0=x 와 π=y 의 값을 대입하는 경우에는 순서에 상관없이 사용할 수 

있다.  
 

9.2  3620855181.1)1.0( )1.0sin( == ππ ey  
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9.3   

 

[그림 P9-2]  

 

[그림 P9-3]은 [그림 P9-2]에서 작성한 스크립트 파일의 결과를 보여주는 그래프다. 

그래프에서 동그라미들의 연결은 수치적으로 풀어진 곡선을 나타내고 실선의 곡선은 실제 

결과를 보여주고 있다.  

 
[그림 P9-3] 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

- 49 - 

 

9.4 

 

[그림 P9-4] 

 

[그림 P9-5]에서 수정된 오일러 방법을 실행한 그래프를 보여주고 있다. 수정된 오일러 

방법으로 그려진 그래프에서 동그라미의 곡선이 원래 오일러 방법에 비해서 훨씬 실제 결과 

곡선에 일치하고 있음을 알 수 있다.  

 
[그림 P9-5]  

 

9.5  3620855181.1)1.0( )1.0sin( == ππ ey  
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9.6  3620855181.1)1.0( )1.0sin( == ππ ey  

절대오차는 
3106815.8 −× 이 된다. 

 

9.7  3620855181.1)1.0( )1.0sin( == ππ ey  

절대오차는 5107769.2 −× 이 된다. 

 

9.8 

 
 

9.9 

 


